

El Liberal

DIARIO DE UNION REPUBLICANA

Año 24

Mahón, jueves 28 de Abril de 1904.

N. 6834

SECCIÓN POLITICA

Crónica triste

Una muerte y un atentado

Heme aquí sin asunto. Quiero decir sin asunto de mi gusto, ó en armonía con mi temperamento metafísico; no sé si con mi temperamento psicológico. Porque aunque propenso á veces al pesimismo—por acción de mi psicología—me defiendo aunque sea agarrándome á todos los clavos ardiendo de la metafísica, del pesimismo. ¡No quiero ser pesimista! ¡No quiero predicar el pesimismo! No quiero por nada del mundo comunicárselo á nadie. Es para mí cuestión de conciencia presentarme sino alegre, que eso en ocasiones no es posible, á lo menos animoso, ante el público que me dispensa la honra de leerme.

Pero ¿cómo? Todo á nuestro alrededor deprime el ánimo; todo cuanto se ve cerca, es triste. España, esta España, quiero decir la España moral, es hoy triste, muy triste, y en su tristeza no siempre tiene la grandeza incomparable de las llanuras de Castilla por ejemplo, que tampoco son alegres, n. para ánima á nadie.

De qué hablar hoy que, llegando al corazón del patriota no le produzca una amargura profunda?

Y lo peor del caso es que este pesimismo que se nos mete en el alma, sin poderlo evitar, tiene sobre todo una raíz local; es de la tierra.

El mundo va hacia adelante: es un espectáculo que tiene de todo; pero sin dejarse llevar por entusiasmos del momento—que ahora estarían fuera de su lugar y sazón á causa del otro pesimismo—puede afirmarse que en definitiva los grandes ideales cuajan, poco á poco en uno ú otro pueblo; hay muchas nebruras en el horizonte, no hay duda, pero la resultante general es quizá una hermosa aurora, un elevarse sin cesar del sol brillante.

Hay de cierto, mucho que andar; el camino aparece sin fin, se pierde; la dura costra, durísima, resistente de la barbarie humana, barbarie desnuda, de chaqueta y de guante blanco, ó con casco y penacho, se rompe con dificultad, pero se rompe el fin. La justicia, la paz, la cultura, tienen á veces sus días venturosos, sus días de gran luz. Y se afirma pese á quien pese el espíritu expansivo del amor y el de la democracia que sube, que se eleva, que brilla; que lo inunda todo, presagiando épocas más serenas y una humanidad más dichosa.

La gran tristeza está, pues en casa; la lleva, si queréis, todo español de corazón dentro del alma.

No hay motivos para nada mejor. ¡Queréis la prueba, oh lector amable!

Escucha: te supongo un hombre reflexivo, que no te dejas llevar del mundanal ruido, del ruido de la calle. Pues siendo así dime: yo cronista fiel de lo que pasa, ¿de qué podría hablarte hoy? Cuáles son los acontecimientos actuales más importantes desde el punto de vista de un patriota que mira más al fondo que á la superficie de la vida?

No sé si estarás conforme conmigo; pero en esta quincena última han ocurrido dos acontecimientos de los que constituyen y denuncian la trama íntima de la evolución y de la historia de un pueblo, cronista fiel, no podría hablar de otros; se trata de dos acontecimientos representativos, en cierto sentido simbólicos, de un simbolismo triste por desgracia.

¡Queréis que te diga cuáles son? Una muerte y un tratado, que parece á su manera otra muerte.

Dos muertes: no podían ser alegres.

Y en efecto, ambas son tristes; ambas engendran tristeza: una de ellas, la muerte física, mira al pasado, la otra, ó el otro, al presente, y sobre todo, al porvenir.

La muerte es la que aludo quizá lo supongas ya: es la de Isabel II. Toda una historia nuestra, terrible; una verdadera pesadilla, adormecida en el alma de cada cual, que ha vuelto á surgir al choque de la muerte, que se ha desarrollado de nuevo, desplegándose entera, en el cerebro, en el pensamiento, evocando como un revivir angustioso, el periodo obscuro de un reinado, en que esta pobre España se hundió más y más, en el abismo profundo de una decadencia que no sabemos aun si es irremediable.

¡Qué impresión la producida por todo cuanto con ocasión de la muerte de D.ª Isabel nos han contado ahora! Yo leía al mismo tiempo el último «Episodio Nacional» de Galdós...

La España de entonces se asemeja á una inmensa casa de locos y de tontos, y de... con vistas á un patio sin luces, de edificio agrietado.

Esto para el pasado.

Para el presente y para el porvenir—ese porvenir que teníamos en África—nos basta con el tratado anglo-francés sobre los asuntos de Marruecos.

No se si estaré equivocado, (¡ojalá!); pero, ocurra ya lo que ocurra, con las negociaciones que se anuncian, lo hecho, el tratado mismo, es un golpe fatal, para nuestra representación en el mundo; es el símbolo de nuestra pobrísima insignificancia.

Y no ya por lo que dice, que ya sería bastante.

Sino por lo que no dice, y por lo que acaso supone.

Ese tratado indica que no hemos hecho nada en Africa; otra ilusión que se desvanece al primer soplo diplomático. No se nos ha tomado en cuenta, en el momento crítico, y no quizá tan sólo porque Inglaterra y Francia se hubieran propuesto echarnos, ó prescindir de nuestra acción con lo futuro, sino porque han encontrado con más obstáculo que una simple leyenda...

¿Y no es todo esto triste? Por mi parte creo que hay ahí motivos para una profunda tristeza nacional.

Pero, y esta es la más negra. No hay al tristeza nacional. Las gentes no se afectan con esas cosas: las gentes tienen unas ganas atroces de divertirse.

Verdad es que si «colectivamente» sintiéramos «adentro», muy «adentro», esos fracasos, la historia habría sido ya de otra manera, y no se habría hecho semejante tratado.

Padece abulia, una tremenda abulia.

Contra lo cual hay que reobrar como se pueda, ¡oh lector!

Porque repito que no quiero comunicar el pesimismo á nadie.

Tristes y todo, miremos hacia arriba, y marchemos siempre hacia adelante.

ADOLFO POSADA.

Las responsabilidades

El derecho sin la fuerza que lo haga efectivo y que lo garantice no es más que un nombre sin realidad, lo mismo para los ciudadanos que para las naciones; y en el llamado derecho internacional, la fuerza lo es todo.

España es un pueblo débil, tan débil que difícilmente podría defender su independencia contra Inglaterra ó contra Francia. ¿Porqué es débil, tan débil la nación española?

En la contestación racional á esta pregunta están definidas y denuradas las responsabilidades por lo de Marruecos. Fuéramos una nación fuerte, y se nos respetaría. Tuviésemos un ejército y una escuadra dignos de este nombre, y no se nos hubiera excluido en el tratado anglo-francés, aunque nuestros diplomáticos se llamarán todos León y Castillo. Sin los cañones, sin los acorazados, sin la fuerza, los talentos diplomáticos de un Bismarck valen bien poca cosa. Con la fuerza, cualquier diplomático es habil para los efectos de hacer respetar los derechos de su nación.

¿A qué, pues, culpar á Almodovar, León y Castillo y Abarzuza del último bofetón que acabamos de recibir? Habrán sido todo lo torpes é inhábiles que se quiera, les habrán engañado como á inocentes chiclelos; pero siempre por la misma razón, porque somos débiles, porque no tenemos más cañones que los necesarios para defender el trono alfonsino contra el pueblo espa-

ñol, ni más barcos de «guerra» que los indispensables para esas ridículas maniobras navales que sirven para divertir al monarca y para hacer ante el extranjero impúdico alarde de nuestra impotencia.

Desde el primer día se consagró la Restauración á hacer política de partido. Quiso un ejército para el rey y contra el pueblo. Quiso ante todo y sobre todo servir al interés dinástico. No se preocupó de la patria, de lo que á la patria convenia. Los gobiernos han sido alfonsistas, no nacionales. Y ahí está todo el secreto de nuestra debilidad de nuestra impotencia, y ahí hay que buscar las responsabilidades respecto á nuestra exclusión de Marruecos.

En treinta años, y con el dinero que se ha gastado en ejército y en marina, había más que suficiente para convertir á España en una potencia militar y naval muy respetables. ¿Cuya será entonces la responsabilidad de que no tengamos la fuerza indispensable para garantizar nuestros derechos?

De Cuba, Puerto-Rico y Filipinas no nos echaron los yanquis; nos echó la Restauración. De Marruecos no nos excluyen ahora Francia é Inglaterra; nos excluye la misma Restauración.

Hay que ser justos.

La escuadrilla española

Ayer izó su insignia de mando en el «Pelayo» el General Santaló, nombrado jefe de la Escuadrilla que ha de ir á Marsella á saludar al Presidente de la República francesa, que embarcará en aquel puerto para dirigirse á Italia, donde va á pagar la visita que el año pasado le hizo el monarca de esta nación.

El nombre de Escuadrilla es aún demasiado ampuloso para caracterizar el reducido y heterogéneo grupo de buques anticuados y de escaso valor militar que han de ostentar la representación de las fuerzas navales de España en Marsella. Y, sin embargo, no es una representación lo que se envía; es cuanto podemos disponer para la defensa marítima del país.

La presencia en las aguas del Mediodía de Francia de esa Escuadrilla española, figurando entre el cortejo de poderosos buques extranjeros que allí han de acudir á festejar la partida para Italia de Mr. Loubet, pondrá aún más de relieve nuestra insignificancia en el concierto de las naciones de Europa, que han dado su asentimiento al convenio anglo-francés sobre Marruecos, sin preocuparse para nada de nuestros intereses ni de nuestras aspiraciones en ese territorio que se puede decir es prolongación del nuestro.

A esa insignificante Escuadrilla está reducido todo el poder naval de España, servible únicamente para festejos marítimos, disparando cañonazos con pólvora de saludos y adornando sus buques con banderolas é

iluminaciones de mejor ó peor gusto. Y cuando en las naciones marítimas las fuerzas navales llegan á tal estado de decaimiento ó inutilidad, es en vano que demanden respetos y consideraciones que sólo la fuerza infunde y sólo por ella se adquieren.

Déjense, pues, los intelectuales españoles de preocuparse por la suerte futura de España ante el actual convenio de Inglaterra con Francia, para que ésta asuma el protectorado de Marruecos. Nada se obtendrá de modo práctico mientras en vez de contar por toda defensa naval con una Escuadrilla de escasos y anticuados buques sin valor militar alguno, no dispongamos de una verdadera Escuadra de combate que, aunque modesta, resulte eficiente en su magnitud por el poder ofensivo y defensivo de los buques que la constituyan, en forma que agregada á la Escuadra de otra nación, proporcione á la flota combinada un poder efectivo capaz de oponerse al de las naciones adversas.

Pero pretender que sin esfuerzo de ninguna clase por parte nuestra en la defensa marítima, hemos de encontrar quien desinteresadamente venga en nuestra ayuda para defender nuestros intereses, arriesgándolo todo mientras nosotros permanecemos en una situación de pasividad inculcable, eso es creer que puede haber en Europa una nación tan imbécilmente dirigida como lo está España en estos desdichados momentos.

Todas, aún las que pudieran tener intereses comunes con la nuestra, y hacen muy bien, nos compadecen y nos vuelven las espaldas, deseándonos que salgamos del paso como podamos dirigidos por el super-hombre Maura y por los estrategas de guardarropía como Linares y Ferrándiz, que sólo se cuidan de lo accesorio, abandonando lo esencial en la reconstitución del Ejército y de la Marina para la defensa de la nación, que requiere antes que nada fortificaciones y buques.

En tanto que de manera decidida no se emprenda ese camino en la dirección del Ejército y de la Marina y no se de á esta última el valor que en la guerra moderna tiene como factor decisivo para el éxito de las contiendas internacionales, España perderá de prestigio y sus intereses serán desconocidos por las demás naciones, aun por aquellas á quienes podría convenir por razones de rivalidad ó intereses, ligar los suyos con los nuestros.

Una Nación de la importancia marítima, que como territorio sobre dos mares á la entrada de Europa tiene la nuestra, es imposible que pueda existir tranquila y respetada, contando por toda defensa naval con la Escuadrilla que vamos á exhibir en los festejos marítimos de Marsella.

(Diario de la Marina.)

Telegramas

MADRID 26.

En el Teatro Barbieri se ha celebrado un mitin de empleados ferroviarios de La Locomotora Invencible.

Pronunciaron discursos los señores Corona, Dorado y otros.

Resumió el Sr. Salmerón, que al

levantarse fue acogido con vivas y aplausos.

El público se descubre y guarda religioso silencio para escuchar la elocuente palabra del orador.

Este dice que viene á exponer los vínculos que unen á los republicanos con los obreros.

«Los obreros son—dice—las fuerzas de aceleración en el logro de las aspiraciones de todos nosotros.»

Solicita la ayuda de la Locomotora Invencible, y dice:

«No nos separa una cuestión de principios. Cumpliremos los deberes que nos hemos impuesto con los obreros, y de las ruinas monárquicas construiremos una patria libre y honrada.»

Hoy sufrimos la mengua de la degradación social por falta de un poder político.

Afiancemos nuestro derecho; las clases obreras serán órganos del Estado que sostienen, y los ejércitos no fracasarán con los gobiernos de la Restauración, que procuraron salvar las instituciones antes que el honor.» El delegado llamó al orden al Sr. Salmerón.

Esto produce fuertes protestas y voces de ¡fuera, fuera!

El orador invita á que luchen juntos para derribarlos.

El delegado: Orden.

El Sr. Salmerón con voz potente: La única redención es la República. Les excita á que aspiren á dirigir la cosa pública, y dice:

«Ya vencéis, puesto que se os consulta, y ya que hasta ahora se os consulta, y ya que hasta ahora se os han restado representaciones, tenéis un arma poderosa en vuestras manos: la huelga. Precisa que el capital reconozca la producción, que es el elemento intelectual y el muscular unidos.»

Socializar es acabar con los vampiros de los pobres.

Instituyamos la República para elevar la dignidad nacional y redimir á los obreros. Así nos emanciparemos.»

Terminó el discurso entre vivas y aclamaciones.

Al salir, los grupos le seguían.

Más de 22 llegaron hasta la casa del señor Salmerón.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Según un despacho de Londres, en la prensa y en el Parlamento ha afirmado estos días Mr. Gibson Bowles que entre España y Francia existe un convenio secreto que puede tener graves consecuencias para la seguridad de Gibraltar.

En una interview celebrada con un colega insiste en lo dicho el diputado londinense, añadiendo que de sus informes particulares resulta que equivale dicho convenio á un reparto de Marruecos entre España, Alemania y Francia, tan completo como el reparto de Polonia hace ciento treinta años.

Según Mr. Bowles, Alemania se contenta con un puerto en el Atlántico (Rabat ó Casa-blanca), dividiéndose el resto del Imperio mogrebino en dos esferas de influencia, española la una, francesa la otra.

Otros informes difieren por completo de tales afirmaciones y parecen indicar que, sean cuales fueren los convenios anteriores, lo único que actualmente queda en pie, en lo que á Marruecos se refiere, es el reconocimiento por Inglaterra del futuro protectorado francés sobre todo el imperio mogrebino.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Se participa á los señores socios que la Compañía dramática de don José Vico, que actúa en el Teatro Principal, dará en el citado coliseo tres funciones por cuenta de este casino, teniendo lugar la primera el sábado próximo día 30.

Se abre un abono para las mismas, rigiendo los económicos precios de la temporada de óperas anterior.

El abono se cerrará el jueves próximo día 28 á las nueve de la noche, verificándose acto continuo el sorteo de palcos y localidades.

La lista de abono hállase en poder del conserje del casino.

Función para el sábado.

El magnífico drama en tres actos de D. José Echegaray

DE MALA RAZA

y la chistosísima pieza

LA CASCARA AMARGA

El despacho de localidades tendrá lugar en el casino el viernes por la noche de 9 á 10 y el sábado por la tarde de 4 á 8. A las 8 y media se abrirá el despacho en la taquilla del Teatro.

La función empezará á las 9.

BUQUES DE GUERRA

Al amanecer ha llegado el crucero guardacostas «Numancia» el cual según noticias viene para hacer carbón y esperar al acorazado «Pelayo» que debe llegar de Marsella uno de estos días.

El Sr. Delegado del Gobierno en esta Ciudad ha pasado una orden á todas las sociedades de la isla, para que el sábado próximo le presenten por escrito una relación de los socios con que cuentan cada una de ellas y el domicilio social que ocupan.

Esta noche dará en el casino «El Consey» una gran función la compañía dramática de D. José Vico, poniendo en escena el precioso drama de D. José Echegaray «El gran galeoto» y el juguete cómico «El ratoncito Pérez».

Extensión Universitaria

Ayer noche tuvo lugar en el local que ocupa la escuela de niñas de la calle de S. José una conferencia sobre telegrafía estando encargado de la misma el ilustrado oficial de Infantería D. Lorenzo Lafuente.

Su peroración duró hora y media no cansando por eso al numeroso auditorio. El conferenciante explicó los progresos de la telegrafía eléctrica presentándola en sus distintas fases, siendo al final muy aplaudido.

Mañana publicaremos una extensa reseña de la misma.

El periódico conservador de Valencia «Las Provincias» ha publicado un suelto diciendo que el Rey fué recibido en Mahón con demostraciones expresivas y cariñosas, y que, á pesar de ser considerado como el centro del republicanismo de Menorca, ha evidenciado con creces su entusiasta adhesión al Rey.

Nuestro colega «El Bien Público» copia ayer con fruición el expresado suelto, si bien hace constar que lo hace sin comentarios.

E hizo mal al no comentarlo, pues en justicia debió añadir: «Este suelto de «Las Provincias» es debido seguramente á las informaciones telegráficas de los Parpal y comparsa que comunicaron noticias inexactas y exageradas.»

En nuestro número de ayer dimos la muestra.

El vapor correo «Nuevo Mahónés», que como dijimos á nuestros lectores se hallaba detenido en Alcudia, salió para esa á las once de la noche de ayer, pero á causa del rudo temporal reinante, se ha visto obligado á arribar al indicado punto, á las tres de la madrugada de hoy.

Esta mañana á las diez ha vuelto á salir para Ciudadela y esa, el indicado buque siendo probable llegue á nuestro puerto esta noche.

Como recordarán nuestros lectores el proceso contra el desventurado capitán Dreyfus fué de renombre universal. Después de cinco años de reclusión en la Isla de Diablo se revisó el proceso y el Gobierno francés lo indultó. Ahora parece que vuelve á estar candente esa cuestión y que se le quiere restituir al ejército del cual se le expulsó.

Con esa triste é interesante historia se ha escrito un drama de gran éxito en cuantos puntos se ha representado, que lleva por título «El capitán Dreyfus ó El martir de la Isla del Diablo.»

Esta obra estrenará mañana por la noche la notable compañía dramática de D. José Vico presentándose en la misma magníficas decoraciones.

En la taquilla del Teatro Principal pueden hacerse pedidos de localidades para la indicada función.

Con motivo de nuestro suelto sobre movimiento de tropas dice D. Lorenzo Palliser de Mercadal, en un escrito que insertó ayer el «Bien Público» que aquel pueblo ya no es insano, que han desaparecido las fiebres intermitentes y que hasta los médicos se marchan por carecer de enfermos. Mucho celebráramos que fuese verdad tanta belleza pero desgraciadamente el pueblo de Mercadal es el que consume más quinina.

Por otra parte dice el señor Palliser que todos los días el cartero lleva EL LIBERAL á su casa y nosotros debemos hacer constar que no es suscriptor del periódico, lo cual contribuye ha hacernos dudar de la exactitud de sus otras afirmaciones.

Escritas las líneas que preceden llega á nuestras manos á las tres de la tarde una carta de uno de nuestros suscriptores de Mercadal de fecha 26, rogándonos la inserción de un remitido del mismo D. Lorenzo Palliser, el cual, para demostrar que aquel pueblo es sano y que sus aguas no son insalubres, alega las mismísimas razones que dejó consignadas en el escrito que publicó ayer «El Bien Público».

Con gusto hubiéramos publicado el remitido que hoy recibimos si hubiese llegado ayer á nuestras manos, pero sentimos tener que manifestar á nuestro suscriptor que no acostumbramos á ser plato de segunda mesa, y que por lo tanto no podemos com-

placerle. Por lo demás no haríamos más que repetir lo dicho ayer por nuestro colega «El Bien Público».

Esta noche el conocido ilusionista, y prestidigitador D. Felipe Millás dará su función de despedida en el casino «Unión Republicana», dedicando la velada á los señores socios y sus familias.

Copiamos de nuestro querido colega «La Publicidad de Barcelona»:

LA DENUNCIA DEL

ARTICULO «LOS COCODRILOS»

Anoche se presentó el Juzgado para notificarnos que había sido denunciado por el Fiscal de S. M. el famoso artículo de A. Lerroix «Los Cocodrilos» y proceder á la recogida de los ejemplares que contenían el terrible escrito de nuestro compañero.

Con decir que 100,000 números de éstos ejemplares están á éstas horas guardados en el bolsillo de otros tantos ciudadanos está juzgada la oportunidad de esta denuncia; si no lo estuviere, por el peregrino hecho de haberse formulado aquella á los ocho días de publicado el artículo, y después de haberse hecho la segunda edición de la obra política y literaria del señor Lerroix.

De todas las denuncias, ninguna pone de relieve la independencia de nuestro poder judicial.

Desde hoy «los cocodrilos» son como el rey inviolables.

Bien por la magistratura histórica.

Nosotros que hemos tenido el gusto de leer el indicado artículo que tuvimos la buena suerte de no poder copiar por exceso de material aseguramos que es de lo mejor que Lerroix ha escrito.

REVISTA NAVAL FRANCO-ITALIANA

El día 29 de los corrientes y en la bahía de Santa Lucía (Italia), se celebrará una revista naval en honor del Presidente de la República francesa M. Loubet.

Formarán la Escuadra francesa, bajo el mando del Vice-almirante Gourdon, 10 acorazados: «Suffrem», «Jena», «Saint Louis», «Charlemagne», «Gaulois», «Bonvet», «Pothuan», «Chanzy», «Latouche Tréville», y «Marsellaise»; siete cruceros protegidos: «Du Chayla», «Galilée», «Linois», «Larbacane», «Carabine», «Epien», y «Arbalette». Esta escuadra representa un total de 105.300 toneladas, con 482 cañones y 6.838 hombres de tripulación.

A estas respetables unidades se unirá la Escuadra italiana del Mediterráneo, mandada por el Vice-almirante Marín.

Se compondrá de diez acorazados: «Sardegna», «Sicilia», «Re Umberto», «Emmanuel», «Filiberto», «Amiraglio Saint Bon», «Garibaldi», «Varese», «Carlo Alberto», «Regina Margherita» y «Dandolo»; ocho cruceros protegidos: «Bausan», «Dogoli», «Agordet», «Coating», «Euridice», «Calatajimi», «Partenope», y «Minerva»; nueve contratorpederos: «Nembo», «Bosca», «Turbine», «Aquilone», «Fulmine», «Euro», «Vampo», «Dardo», «Freccia»; cinco torpederos de alta mar: «Niobio», «Aquila», «Falcon», «Pellicano», «Sparviero», ocho torpederos de segunda clase y cuatro transportes; «Cittá di Milano», «Ciolope», «Atlante», y «Escobe», ó sea una flota de 44 navios.

Esta escuadra italiana tendrá un total de toneladas 127.961, con armamento de 671 cañones y 8.644 hombres de tripulación.

Antes de salir de Barcelona, envió Maura á la Virgen de la Merced, co-

mo ofrenda, el chaleco que llevaba puesto cuando fué herido.

Al leer la noticia en el extranjero, dirán seguramente:

«Pueblo donde los gobernantes dan públicamente esas pruebas de fanatismo, es una rémora para la civilización.»

Y mirarán hacia las Baleares y Canarias algunas naciones, regocijándose con la idea de poseerlas muy pronto.

LOS AUXILIARES DE FARMACIA

Una comisión de estudiantes de esta facultad en la Universidad de Barcelona entregaron al Rey, cuando visitó aquella ciudad, la siguiente instancia:

1.º Que con el título de auxiliares de Farmacia se establezca una carrera oficial que habrá de estudiarse en dos ó en cualquiera de las Facultades de Farmacia que existen en España.

2.º Que las asignaturas que hayan de estudiar los referidos Auxiliares de Farmacia sean fijadas por el Claustro de la Facultad de Farmacia de Madrid.

3.º Que se conceda un plazo de tres años á todos los Prácticos ó Auxiliares de Farmacia que hoy existen, para demostrar su suficiencia ante el Tribunal competente que designaren las Facultades de Farmacia existentes.

4.º Que se obligue á los farmacéuticos en el plazo de tres años á sustituir las plazas de Prácticos que hoy tienen por la Auxiliares de Farmacia con título legal ó estudiantes del tercer grupo de la Facultad de Farmacia.

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL.

Distinguído señor: no es mi deseo entrar en polémica con D. Lorenzo Palliser de Mercadal que defiende las excelencias de su pueblo y dice que es el mejor del mundo. No quitamos ni ponemos Rey pero defendemos á nuestro señor. «A la salud de las tropas». Continúe Mercadal disfrutando de su clima hermoso, de sus aguas que resucitan á los muertos, pero como nosotros no tenemos nada que vender en Mercadal y si acaso sólo la salud y dejarnos el dinero, opinamos ahora y siempre sin necesidad de leer á Mr. Passerat ni á sus traductores que es mejor Alayor, Villa-Carlos, S. Luis, S. Clemente y cualquiera parte, que el paraíso perdido de Mercadal, y prueba de ello que lo dicen las gentes del país y cuando uno manifiesta que va á ser destinado á Mercadal poco menos que rezan un padre nuestro por su alma.

Y no hable de mala intención del autor de estas líneas, porque le será muy fácil conocerlo si quiere y acostumbra responder de lo que escribe.

Semper Talis
Mahón 28 Abril 1904.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahón 28 Abril de 1904.

Esperamos de su amabilidad se servirá insertar las siguientes líneas:

Varias obreras.

En el número de ayer de su periódico, vemos que por alguien se pretende desmentir lo dicho por nosotras en el remitido de anteayer.

Y aunque modestas obreras (y no tan bellas como cree el firmante del delicadísimo remitido de ayer noche) no queremos entrar en discusiones; pero sí afirmamos que cuanto dijimos en las columnas de su digna dirección del 26, es rigurosamente exacto. Extrañando mucho que la autoridad competente no haya hecho diligencias para averiguar los hechos y por si hubiese lugar á exigir responsabilidad á los que resulten culpables.

Autorizando á V. para publicar nuestras firmas si lo cree conveniente.

De V. afectísimas servidoras

Magdalena Catchot Taltavull,

Francisca Torres Bonet,

Angela Mus Pascual,

Magdalena Vaitlori,

Juana Esbert,

Catalina Torres Bonet,

Gerónima Catchot Taltavull,

Inés Rotger Niñá,

Maria Jorge Carreras,

Juana Tuduri Mus,

Maria Caules Fortuny,

Mariana Rotger Niñá. Y otras.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 3:30.

El señor Maura ha declarado que á pesar de haberse detenido algún tiempo S. M. en Almería, el viaje no sufrirá modificación alguna. El «Giralda» zarpará hoy para Alicante.

Madrid 28, 4:25.

Alicante.—La policía practica muchos registros con motivo del nuevo atentado al señor Maura. Se ha detenido á quince individuos por creerlos complicados en el asunto.

Madrid 28, 5:10.

Se ha celebrado Consejo de ministros. Este estudió el presupuesto para 1905. Además acordó reconocer la República de Panamá.

Se asegura que en caso de ocurrir una crisis parcial, el señor Cobián volverá á encargarse del ministerio de Marina.

Madrid 28, 6:20.

Dícese que el señor Maura no piensa marchar á Andalucía para acompañar á S. M. el resto del viaje.

En recompensa por el feliz éxito obtenido en el viaje que el Rey á realizado recientemente por Cataluña y Baleares se da como seguro que el señor Maura será agraciado con el título de duque de Mallorca.

Madrid 28, 7:30.

Almería.—S. M. el Rey visitó al crucero «Lepanto». Luego desembarcó siendo aclamado por la multitud; más tarde asistió á una corrida de toros y al salir presidió un banquete con que le obsequió la Diputación.

Madrid 28, 8:25.

Almería.—A las doce y treinta minutos de esta madrugada ha zarpado el yate real «Giralda», escoltado por el «Cardenal Cisneros», como ignorábase de público la salida y siendo la hora tan intempestiva ha sido muy escaso el público que la ha presenciado.

Madrid 28, 11:00.

El domingo próximo marchará á Cadiz para acompañar á S. M. durante el viaje por Andalucía, el ministro de Instrucción Pública señor Domínguez Pascual.

Telegrafían de Melilla que ha amainado el temporal.

Madrid 28, 12:20.

En Cieza se han reproducido los desórdenes; la muchedumbre amotinada lanzóse á la calle causando grandes destrozos al matadero.

La benemérita salió á la calle logrando apaciguar los ánimos.

Madrid 28, 12:40.

Los tipógrafos de Madrid han acordado no publicar ningún periódico el día primero de Mayo, con el objeto de solemnizar la fiesta del trabajo.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Palma 28.

Fondeado «Isla Menorca» las cinco sin novedad.

Ginart.

Alcudia 27, 18:40.

Habiendo abonanzado tiempo intenta salir capitán media noche.

Oliver Qués.

Alcudia 28, 9.

«Mahonés» salido once noche arribado tres madrugada. Avisaremos salida.

Oliver Qués.

Alcudia 28, 11:00.

«Mahonés» salido para Ciudadela las diez.

Oliver Qués.

Ciudadela 28, 16:15.

«Nuevo Mahonés» llegado las tres sin novedad, saldrá las cuatro.

Marqués.

Teatro Principal

Empresa Llopis-Vico

Compañía dramática dirigida por D. JOSÉ VICO

PARA MAÑANA

El gran melodrama en 6 actos

El Capitan Dreifus

O

El mártir de la isla del Diablo

Banco de Mahón

Cotizaciones locales

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa.	00'00	60'00
Banco de Mahón.	46'00	00'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	00'00
Soc. gen. Alumbrado	103'00	00'00
Marítima.	107'00	00'00
Soc. Anglo española.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	00'00	00'00
Id. Marítima.	00'00	102'00

Mahón 28 de Abril 1904

Ayuntamiento de Mahón
Arbitrio sobre Bicycletas correspondiente al año 1904.

En virtud de lo acordado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer, queda desde esta fecha hasta el día 23 de mayo próximo, expuesto al público para efectos de reclamación en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 el padrón formado para la cobranza de dicho arbitrio.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargo la cuota de dos pesetas que se ha señalado á cada Bicycleta, empieza el día 1.º de Junio y termina el día 31 de Julio; espirado dicho plazo me veré en la ineludible necesidad de decretar el primer grado de apremio contra los morosos.

Lo que anuncio para conocimiento de los interesados.

Mahón 23 abril 1904.—El Alcalde Juan Victory.

**

Arbitrio municipal sobre casas de bebida, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año de 1904.

Formado el padrón de contribuyentes al arbitrio municipal establecido sobre las casas de bebidas, casinos, cafés, fondas, posadas, hospederías, vendedores de vinos, botillerías y demás establecimientos de este carácter, correspondientes al año actual, queda expuesto al público en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20 hasta el día 23 de Mayo próximo, á efectos de reclamación.

El plazo ordinario para satisfacer sin recargos las cuotas respectivas á cada contribuyente empieza el día 1.º de Junio y termina el 31 de Julio próximos; terminado dicho plazo se procederá por la vía de apremio contra los morosos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahón 23 de Abril de 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

ASOCIACION DE Beneficencia Domiciliaria de Mahón

El domingo próximo, á las diez de la mañana se venderán en pública subasta, en la casa n.º 4 de la calle de Vacallo, (entrada carretera de S. Clemente) los siguientes efectos, los cuales se adjudicarán al mejor postor, siempre que las posturas sean competentes, á juicio de la Junta Directiva de la Asociación: Una máquina de descascarar zulla con sus accesorios; Unas tijeras para podar; una sierra; un azadón; una espuerta; un jarro y 12 copas para agua; una bandeja; dos escupidoras; 17 sillas altas de pino, pintadas; cuatro mecedoras; un lavabo con jarra y balde para agua; dos candeleros con arandelas; un tapete; 6 toallas; un anuario; una mesa redonda; una mesa plegable; un tintero con su pluma; 10 bancos rústicos; una regadera y una perchera.—Mahón 27 Abril de 1904.—P. A. de la J. D.—El Secretario, F. Buenaventura.—V.º B.º El Vice-Presidente, B. Esquedero.

Para vender

Lo está en Alayor la casa número 9, calle Mayor.

Informes don Cristóbal Meliá calle del Baño.

Aprendiz

Se necesita uno de diez á doce años en la Peluquería de Cardona, calle Nueva.

Para vender

Lo está la casa con altos y bajos números 52 y 54 de la calle de San Fernando.

Informarán en la calle de la Concepción, n.º 6; carpintería.

Imp. de Francisco Fabrera, á cargo de Miguel Ribá.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS—DIURETICAS—No exigen régimen

APERITIVAS—LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionaciones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de masa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua.

Farmacias y Droguerías. Agentes generales, Jové y Blanco, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

La Iberia

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

TRABAJO

Rambla Cataluña, 65—BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

PIANINO

Hay uno para alquilar de muy buenas voces. Informarán en esta imprenta.

REVOLUCION CIENTIFICA
La verdadera y maravillosa Medalla ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Infecciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

LIQUIDACION
de piezas de música para Piano

GUIARRAS

NÁCARAS PINTADAS AL OLEO

REINA N.º 1.